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Οι κινήσεις για έξτρα 
ρευστότητα στους μικρομεσαίους
Το ένα τρίτο του χρηματοδοτικού κενού που 

αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

στην Ελλάδα κάλυψε το υπουργείο Οικονομίας 

και Ανάπτυξης. Το κενό αυτό, που με βάση τα 

στοιχεία της ΕΚΤ ανέρχεται στα 3 δισ. ευρώ, 

μειώθηκε σε απόλυτους αριθμούς κατά 1,060 

δισ. ευρώ, χάρη στη συνδρομή των πόρων των 

Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών 

Ταμείων (ΕΔΕΤ) και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ), η οποία προχώρησε στην 

παροχή «γενναίας δόσης ρευστότητας» προς 

την ελληνική οικονομία. Συνεπώς, αυτό που 

απομένει είναι η άμεση σύσταση των χρημα-

τοδοτικών εργαλείων που θα παράσχουν τη 

ρευστότητα στις ΜμΕ, προκειμένου να «πάρει 

μπρος» η οικονομία. Ειδικότερα:

• Εξασφαλίστηκαν αρχικοί πόροι ύψους 260 

εκατ. ευρώ, οι οποίοι θα επενδυθούν μέσω του 

Ταμείου Συμμετοχών σε δυναμικές και καινο-

τόμες ΜμΕ (υφιστάμενες ή υπό σύσταση).

• Άνοιξε η πιστωτική γραμμή ύψους 1 δισ. 

ευρώ της ΕΤΕπ προς τις τέσσερις συστημικές 

τράπεζες για τη δανειοδότηση μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων και επιχειρήσεων μεσαίας κε-

φαλαιοποίησης. Η πρώτη δόση ανέρχεται στα 

400 εκατ. ευρώ και έπονται στη συνέχεια τα 

άλλα 600 εκατ. ευρώ.

Στα παραπάνω ποσά, που ανέρχονται στα 

660 εκατ. ευρώ, θα πρέπει να προστεθούν και 

άλλα 400 εκατ. ευρώ που λίγες ημέρες πριν 

δεσμεύτηκαν από το Ταμείο Επιχειρηματικότη-

τας ΙΙ, που θα διαχειριστεί το Εθνικό Ταμείο Ε-

πιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης. Δηλαδή το 

σύνολο των άμεσων δεσμευμένων κονδυλίων 

ανέρχεται στο 1,060 δισ. ευρώ.

Πλέον οι πόροι για τη δεδομένη στιγμή μπο-

ρούν να χαρακτηριστούν επαρκείς, εκτιμούν 

στην κυβέρνηση. Ωστόσο, το ζήτημα που τίθε-

ται είναι ο καλύτερος δυνατός σχεδιασμός για 

την παροχή τους στην πραγματική οικονομία. 

Πλέον το στοίχημα για το υπουργείο Οικονομί-

ας και Ανάπτυξης είναι να επιτύχει την ταχεία 

επιχειρησιακή λειτουργία των χρηματοδοτικών 

εργαλείων, αλλά και τη συνεργασία με τα πι-

στωτικά ιδρύματα για τη διοχέτευση χρήματος 

στην αγορά.

Κι αυτό διότι δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι ανά-

λογη πιστωτική γραμμή υπήρξε από την ΕΤΕπ 

και κατά την προηγούμενη προγραμματική 

περίοδο, αλλά δεν εξαντλήθηκε αφού αρκετά 

εκατομμύρια ευρώ, για μια σειρά από λόγους, 

δεν έφθασαν ποτέ στις μικρομεσαίες επιχειρή-

σεις. Ακόμη δεν πρέπει να διαφεύγει της προ-

σοχής ότι τα κονδύλια του ΤΕΠΙΧ Ι δεν έχουν 

ακόμη απορροφηθεί παρότι δίνεται παράταση 

στην παράταση. Ο αρχικός σχεδιασμός προέ-

βλεπε την απορρόφησή τους έως το τέλος του 

περασμένου Σεπτεμβρίου και από τότε έχουν 

δοθεί δύο παρατάσεις. Η δεύτερη παρατείνει 

τη λειτουργία του Ταμείου έως τις 31 Ιανουα-

ρίου 2017.

Την ίδια στιγμή, πόροι ύψους περίπου 400 

εκατ. ευρώ είναι δεσμευμένοι στο πλαίσιο του 

ΕΣΠΑ για τα προγράμματα επιχειρηματικό-

τητας. Παρά το γεγονός ότι η απορρόφηση 

κοινοτικών κονδυλίων για την τρέχουσα χρονιά 

θα αγγίξει το 10% (περίπου 2 δισ. ευρώ) έναντι 

στόχου 7%, χρήματα για τα προγράμματα 

επιχειρηματικότητας δεν πρόκειται να εκτα-

μιευθούν. Κι αυτό διότι έχει καθυστερήσει 

σημαντικά η αξιολόγηση των επενδυτικών 

σχεδίων που έχουν υποβληθεί. Στην καλύτερη 

περίπτωση, η εκταμίευση για τα προγράμματα 

αυτά θα ξεκινήσει εντός του πρώτου τριμήνου 

του νέου έτους, παρότι είχε υπολογισθεί να 

γίνει εντός του φθινοπώρου. Μάλιστα για το 

φθινόπωρο είχε εξαγγελθεί και η προκήρυξη 

του δεύτερου κύκλου των προγραμμάτων, κάτι 

το οποίο δεν έγινε.

Βέβαια, ο αντίλογος αναφέρει ότι η Ελλάδα εί-

ναι πρώτη στην ΕΕ ως προς την ενεργοποίηση 

και την απορρόφηση των προγραμμάτων του 

νέου ΕΣΠΑ κι αυτό είναι αλήθεια, ωστόσο για 

τη χώρα μας οι συνθήκες είναι έκτακτες, οπότε 

η επίσπευση των διαδικασιών είναι επιβεβλημέ-

νη. Το τρένο της ανάπτυξης καλείται να κινήσει 

και ο νέος επενδυτικός νόμος, στον οποίο το 

υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης προεξο-

φλεί την υπαγωγή 800 επενδυτικών σχεδίων, 

ύψους άνω των 500 εκατ. ευρώ.

ΕΦΟΡΙΑ: Ολοκληρώθηκαν από τη Γενική Γραμμα-

τεία Δημοσίων Εσόδων νέοι μαζικοί συμψηφισμοί, 

που αφορούν σε υπερεισπράξεις και σε επιστροφές 

φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων, για φορο-

λογούμενους με μία ή περισσότερες αρρύθμιστες 

οφειλές. Ειδικότερα, συμψηφίστηκαν 139.700 υπε-

ρεισπράξεις, με συμψηφιζόμενο ποσό 8.327.088,17 

ευρώ και έγιναν 66.114 συμψηφισμοί επιστροφών 

φόρου εισοδήματος που αφορούσαν στα έτη 2014, 

2015 και 2016, με ποσό συμψηφισμού 7.857.634,73 

ευρώ, συνολικά 205.000 υποθέσεις. Συνολικά, 

μέχρι σήμερα, έχουν πραγματοποιηθεί 500.000 

συμψηφισμοί, με συμψηφιζόμενο ποσό 30 εκατ. ευ-

ρώ. Στους ενδιαφερόμενους πολίτες θα αποσταλεί 

ηλεκτρονικό μήνυμα, ώστε μέσω της εφαρμογής 

«Προσωποποιημένη Πληροφόρηση” του TAXISnet 

να ενημερωθούν για το νέο και μειωμένο ποσό της 

οφειλής τους.

ΙΟΒΕ: Οι επενδυτικές δαπάνες στο σύνολο της μετα-

ποίησης μειώθηκαν το 2016 κατά 5% σε σχέση με τις 

αντίστοιχες δαπάνες του 2015, βάσει των τρεχουσών 

εκτιμήσεων των επιχειρήσεων που καταγράφονται 

στην έρευνα επενδύσεων Οκτωβρίου - Νοεμβρίου 

του ΙΟΒΕ. Σύμφωνα με την έρευνα, η πτώση στην 

επενδυτική δραστηριότητα το 2016 χαρακτηρίζει 

πολλούς μεταποιητικούς κλάδους. Από τις βασικές 

βιομηχανίες που εξετάζονται, εντονότερη είναι η μεί-

ωση στον κλάδο Ένδυσης - Υπόδησης, ενώ και στον 

κλάδο Μη Μεταλλικών Ορυκτών επίσης σημειώνεται 

πτώση στην επενδυτική δραστηριότητα. Παραπλήσια 

τάση, με πτώση της τάξης του 15% το τρέχον έτος, 

αποτυπώνεται στις εκτιμήσεις των επενδύσεων στα 

Τρόφιμα - Ποτά - Καπνός. Αντιθέτως, στην Κλω-

στοϋφαντουργία και στους λοιπούς βιομηχανικούς 

κλάδους, η επενδυτική δαπάνη το 2016 εκτιμάται ότι 

αυξήθηκε κατά 24% και κατά 7% αντίστοιχα. Στην 

τρέχουσα έρευνα, οι επιχειρήσεις προβαίνουν σε 

πρόβλεψη για τις επενδυτικές δαπάνες τους το 2017. 

Καθώς αυτές οι προβλέψεις πραγματοποιούνται 

σχετικά νωρίς, όπως σημειώνει το ΙΟΒΕ, συνήθως 

τείνουν να αποτελούν υπερεκτιμήσεις της επεν-

δυτικής δραστηριότητας, επομένως, τα σχετικά 

αποτελέσματα ενσωματώνουν ένα βαθμό αισιοδο-

ξίας για την πορεία των επενδύσεων. Δεδομένων 

των παραπάνω, σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία της 

Έρευνας Επενδύσεων στη Βιομηχανία για το 2017, 

οι σχετικές δαπάνες προβλέπεται να αυξηθούν κατά 

35,5%. Ωστόσο, σε κλαδικό επίπεδο παρατηρούνται 

σημαντικές διαφορές τάσης μεταξύ των κλάδων. Η 

άνοδος εκπορεύεται από την αναμενόμενη άνοδο 

των επενδύσεων στα Τρόφιμα - Ποτά - Καπνός κατά 

38%, καθώς και στις λοιπές βιομηχανίες κατά 41%.

Σε ρυθμούς… διακοπών κινήθηκε το Χρη-

ματιστήριο της Αθήνας στην τελευταία 

συνεδρίαση της εβδομάδας. Πάντως, για 

την αγορά, η προσοχή είναι στραμμένη 

στην προσπάθεια διαμόρφωσης των κα-

λύτερων δυνατόν τιμών σε μία συγκυρία 

που η όξυνση της κόντρας Αθήνας- Σόι-

μπλε απομακρύνει την προοπτική άρσης 

της εμπλοκής για τα βραχυπρόθεσμα μέ-

τρα μέχρι το τέλος του 2016, πρακτικά για 

την επόμενη εβδομάδα.  Έτσι, οι traders 

προτίμησαν να κλειδώσουν τις θέσεις 

τους σε όσο το δυνατόν καλύτερες τιμές 

συνεκτιμώντας την αργία της Δευτέρας 

(26 Δεκεμβρίου) και προς το τέλος της 

επόμενης εβδομάδος την ημιαργία της 

Παρασκευής 29 του μήνα. Λιγοστές οι 

συναλλαγές, ανάλογος ο τζίρος, με τις 

τέσσερις συστημικές τράπεζες να ξεχω-

ρίζουν. Σε ενδιαφέρον ακολούθησαν οι 

ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, ΔΕΗ, Attica Bank, TITAN, 

Viohalco, ΕΥΔΑΠ, Jumbo κ.ά.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 630,28 -0,25%

FTSE 1.695,26 -0,03%

FTSEM 750,29 -0,02%

Δείκτης Τραπεζών 801,64 -0,73%

Μετοχές με άνοδο 45

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

19.427.752

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

52.927.864
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